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ПРОГРАМА  

фахового вступного випробування  

1. Предмет, завдання і зміст земельного кадастру  в системі  

регулюванні земельних відносин і розвитку ринку земель в Україні 

Предмет і методи земельного кадастру навчальної дисциплін. Задачі щодо 

подальшого розвитку народного господарства та його галузей, особливо 

сільського господарства. Роль земельного кадастру у регулюванні земельних 

відносин і розвитку ринку земель в Україні, а також в підвищенні ефективного 

використання земельних ресурсів. 

2. Зміст, задачі, призначення та умови проведення державного 

земельного кадастру та землеустрою 

Роль і значення земельного кадастру, землевпорядного проектування, та 

геодезії в регулюванні земельних відносин. Земельний кадастр та використання 

землі. Особливості землі, як природного ресурсу та засобу виробництва, що 

враховуються й оцінюються в земельному кадастрі.  Закономірності розвитку 

земельного кадастру. Призначення і зміст земельного кадастру в умовах різних 

форм власності на землю.  

3. Методологічні основи державного земельного кадастру та 

землевпорядного проектування 

Продуктивність і доходність земель – основа земельного кадастру. 

Поняття земельної ренти та диференціального доходу, а також їх роль при 

оцінці земель. Природні, історичні, організаційно-господарські та економічні 

фактори, які впливають на земельну ренту та диференціальний дохід. Дохід з 

гектара оцінюваних земель. Валовий, основний та додатковий продукти. 

Різновиди земельної ренти та диференціального доходу. 

4. Порядок ведення, сучасний стан та перспективи розвитку 

державного земельного кадастру, та виконання землевпорядного 

проектування 

Законодавча, нормативно-правова та методична основа ведення 

державного земельного кадастру в Україні. Формування нових земельних 

відносин та зміна відносин земельної власності і землекористування протягом 

здійснення земельної реформи. Земельний кадастр, як основоположна база 

формування нових земельних відносин. Становлення і розвиток системи 

державного земельного кадастру. 

5. Поняття, призначення та види галузевих систем земельного 

кадастру. Ступенева система проведення земельного кадастру 

Поняття про галузеві земельні кадастри. Галузеві земельні кадастри та їх 

цільове використання. Види та різновидності галузевих земельних кадастрів. 

Кадастр населених пунктів, водного фонду, земель лісогосподарського 

призначення та інші. Ступенева система проведення земельного кадастру в 

різних галузях народного господарства. Єдність в проведенні галузевих систем 

земельного кадастру. 

6. Характеристика єдиного державного земельного фонду 

Поняття земельного фонду. Земельні ресурси країни – об’єкт державного 



земельного кадастру. Характеристика єдиного державного земельного фонду за 

основними категоріями земель, землевласниками та землекористувачами. 

Форми власності на землю та види функціонального використання земель.  

7. Земельна ділянка як основна територіально-реєстраційна одиниця 

Характеристика земельної ділянки, як основної земельно-кадастрової 

одиниці. Права використання земельної ділянки. Права та обов’язки власників 

та користувачів земельної ділянки. 

8. Сучасний стан та умови використання земельних ресурсів 
Сучасний стан та умови використання земельного фонду в Україні. 

Характеристика земельного фонду за ступеневою структурою: автономна 

республіка, область, район. Державне управління земельними ресурсами. 

Природні, економічні та соціальні проблеми використання земельних ресурсів. 

Аналіз використання земельних ресурсів України у складі світових земельних 

ресурсів. Графічне відображення земельних ресурсів. 

9. Формування інформаційних блоків земельно-кадастрових даних 

Сутність, принципи, порядок та вимоги щодо формування інформаційних 

блоків земельно-кадастрових даних. Зміст, види та призначення інформаційних 

блоків земельно-кадастрових даних на базовому, регіональному та державному 

рівнях. Підготовка матеріалів для формування єдиної автоматизованої системи 

бази даних земельного кадастру. 

10. Автоматизація обробки та використання даних державного 

земельного кадастру  

Необхідність створення автоматизованої системи ведення державного 

земельного кадастру. Завдання та зміст автоматизованої системи ведення 

державного земельного кадастру, а також її правове, організаційне та 

інформаційне забезпечення. Цілі, види та способи застосування комп’ютерних 

технологій. Умови використання спеціалізованих прикладних програм для 

вивчення, аналізу й оцінки кількісної та якісної характеристики земель. 

Використання графічних методів аналізу земельного фонду за допомогою 

комп’ютерних технологій. 

11. Комплексне використання критеріїв кадастрової оцінки при 

вирішенні різних господарських задач 

Використання критеріїв кадастрової оцінки при прогнозуванні та 

плануванні, аналізі використання земельного фонду, вилученні земель для 

державних та суспільних потреб, при вирішенні господарських задач, 

регулюванні рентних, ринкових і земельних відносин. 

12. Облік та оцінка земель сільських населених пунктів 
Облік земель сільських населених пунктів, їх стан і фактичне 

використання. Класифікація земель населених пунктів. Облік особистих 

підсобних господарств, присадибних ділянок громадян та ін. Ведення 

поточного земельного кадастру на всій території в межах населеного пункту. 

Земельно-кадастрова документація, її значення та зміст.  

13. Формування та аналіз інформаційних банків земельно-

кадастрових даних на базовому (локальному) рівні. Форми відображення 

цих даних 



Сутність, принципи, порядок та вимоги щодо формування інформаційних 

блоків земельно-кадастрових даних на базовому (локальному) рівні. Зміст, види 

та призначення інформаційних банків земельно-кадастрових даних. Способи 

відображення інформаційних банків земельно-кадастрових даних.  

14. Бонітування ґрунтів на території сільськогосподарських 

підприємств 

Природно-сільськогосподарське районування території України. Поняття, 

завдання та зміст бонітування ґрунтів. Об’єкт, предмет і критерії бонітування 

ґрунтів. Розвиток науково-методичних положень бонітування ґрунтів. Збір і 

обробка інформації про властивості ґрунтів, що враховуються при бонітуванні. 

Кадастровий гектар та умови його розрахунку. Порядок складання шкал 

бонітування ґрунтів. Зміст документації з бонітування ґрунтів.  

15. Економічна оцінка земель в сільськогосподарських 

підприємствах 

Поняття, завдання, зміст, об’єкт, предмет, одиниця та критерії 

економічної оцінки земель. Методологічні основи оцінки земель. Земельно-

оціночне районування на території України. Підготовчі роботи при економічній 

оцінці та обробка вихідної економіко-статистичної інформації. Методика 

проведення економічної оцінки земель. Складання шкал економічної оцінки 

земель. Загальні положення внутрігосподарської економічної оцінки земель її 

показників та їх аналіз. Документація з внутрігосподарської оцінки земель. 

16. Автоматизована система використання земельно-кадастрових 

даних 

Поняття про реєстрацію земельних ділянок та її місце в системі 

державного земельного кадастру. Значення державної реєстрації в охороні 

власності на землю і прав землевласників і землекористувачів. Державний 

реєстр. Умови використання спеціалізованих прикладних програм для 

автоматизації використання, вивчення, аналізу й оцінки кількісної та якісної 

характеристики земель. Використання графічних методів аналізу земельного 

фонду за допомогою комп’ютерних технологій. 

17. Земельно-кадастрова звітність та формування документації на 

базовому (локальному) рівні 
Види земельно-кадастрової документації. Основні текстові та 

картографічні-матеріали. Державні акти та інші документи на право володіння 

та користування землею. Поземельні книги та їх призначення та зміст. Правила 

заповнення та ведення книг. Матеріали і документи, що використовуються для 

заповнення книг. Форма земельної статистичної звітності – 6-зем і 2-зем.  

18. Землеустрій, його роль і значення в організації раціонального 

використання й охорони земель сільськогосподарських підприємств 

Значення раціонального використання та охорони земель та еколого-

безпечної системи землекористування. Склад сільськогосподарських земель та 

їх якісний стан. Стан землекористування сільськогосподарських підприємств  

Продуктивне використання земель, його характеристика. Системи і 

способи використання сільськогосподарських угідь. Пріоритет 

сільськогосподарського використання земель. Принципи раціонального 



використання земель.  

Поняття про землеустрій сільськогосподарських підприємств, його мета, 

завдання і зміст. Роль землеустрою щодо територіальної організації 

виробництва і раціонального використання земель.  

19. Планування використання та охорони земель як складова 

землеустрою 
Основні завдання планування використання та охорони земель. 

Загальнодержавні та регіональні програми використання і охорони земель. 

Схеми землеустрою ТЕО використання та охорони земель. Критерії та 

показники пропозицій (заходів) з покращання використання та охорони земель 

Природно-сільськогосподарське, еколого-економічне і ерозійне районування 

земель. Зонування територій. 

20. Теоретичні основи землевпорядного проектування 

Поняття землевпорядного проектування, його місце і роль в системі 

землеустрою України. Об’єкти проектування. Задачі проектування. Предмет 

методи і принципи землевпорядного проектування. Зміст землевпорядного 

проектування на сучасному етапі.  

21.  Землевпорядна документація 
Документація із землеустрою та її зміст. Класифікація документації із 

землеустрою. Види проектів землеустрою. Зміст проектної документації. Графічні 

та текстові частини проекту. Кошторисні розрахунки. Правове оформлення проекту. 

Технічне оформлення проекту. 

22. Проект землеустрою, що забезпечує еколого-економічне 

обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь 

Поняття, складові частини та елементи проекту землеустрою, що 

забезпечує еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь 

(надалі проект землеустрою). Задачі і вимоги до складання проекту. Організація 

території сільськогосподарського підприємства, як важлива ланка створення 

просторових умов, що забезпечують еколого-економічну оптимізацію 

використання та охорони земель; впровадження прогресивних форм організації 

управління землекористуванням, удосконалення співвідношення і розміщення 

земельних угідь, систем сівозмін, сіножате- і пасовищезмін, розробка системи 

заходів із збереження і поліпшення природних ландшафтів, відновлення і 

поліпшення родючості ґрунтів, комплексу протиерозійних та інших заходів 

захисту земель від деградації. 

23. Порядок, методи і способи складання проекту землеустрою, що  

забезпечує еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування 

угідь 

Методика проектування. Послідовність робіт щодо складання та обґрун-

тування проекту. Зв'язок з передпроектними розробками. Поняття про 

стадійність проектування. Комплексне і робоче проектування. Ескізне 

(попереднє) і технічне проектування. 

Традиційний метод (метод техніко-економічного (нормативного) 

обґрунтування проектних рішень). Методи аналітико-розрахункового 

обґрунтування і моделювання. Ресурсний метод. Програмно-цільовий метод у 



прогнозному обґрунтуванні. Еколого-ландшафтний метод. 

Проектні варіанти, їх порівняння і аналіз у системі технічних, 

агроекономічних і економічних показників. Система показників з 

обґрунтування проектних рішень, технологічні і економічні показники проекту 

(середні і середньозважені віддалі, контурність, середні величини, ймовірні 

величини і коефіцієнти, групування показників, поняття про капітальні, 

щорічні, приведені витрати тощо). Використання математичних методів, 

ПЕОМ, програмного забезпечення, сучасної множильної техніки під час 

проектування. 

Зміст проекту землеустрою. Графічні та текстові частини проекту. 

Кошторисні розрахунки. Правове оформлення проекту. Технічне оформлення 

проекту. Порядок погодження і затвердження проекту. 

24. Підготовчі (камеральні роботи) 

Зміст підготовчих робіт. Підбір, вивчення і оцінювання існуючих 

проектів, передпроектних розробок, планово-картографічного матеріалу, 

земельно-кадастрової інформації, матеріалів обстежень (ґрунтових, 

геоботанічних, водогосподарських, ґрунтово-ерозійних та ін.). 

Оцінювання агроекологічного стану території. Оцінювання продуктивних 

і територіальних властивостей землі господарства. Визначення або уточнення 

особливого режиму і умов землеволодіння і землекористування (обмежень, 

обтяжень і сервітутів), кадастрового оцінювання земельних угідь. 

25. Польові підготовчі роботи 

Польове уточнення меж угідь та землекористувань. Вирахування площ, 

складання контурної експлікації та експлікації земель за угіддям. 

Проведення землевпорядного обстеження (ґрунтового, геоботанічного, 

гідротехнічного, лісомеліоративного), еколого-ландшафтного, ерозійного або 

іншого зонування (районування) території. Визначення аґроекологічно 

сумісних груп земель. Технічні умови виділення виробничих ділянок і масивів. 

Аґроекологічна типізація земель. Порядок виділення екоагроекологічно 

однотипних територій для конструювання стійких агроекосистем і влаштування 

на них типів землекористування, сівозмін та полів. Агроекологічне 

мікрорайонування території і класифікація земель за їх придатністю для 

вирощування культур. 

Виявлення земель, що потребують трансформації в інші угіддя. 

Виявлення земельних масивів, що потребують поліпшення угідь.  

Попереднє встановлення масивів сівозмін, багаторічних насаджень, 

об'єктів нового господарського будівництва, заліснення, розміщення 

гідротехнічних протиерозійних споруд, лісосмуг та прибережник захисних смуг 

вздовж річок, навколо озер, водоймищ тощо. 

Зміст матеріалів оформлення польових підготовчих робіт і 

землевпорядного обстеження. 

26. Завдання на складання проекту землеустрою , що забезпечує 

еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь 

Поняття і зміст завдання для розробки проекту. Основні показники роз-

витку господарства та типів землекористування. Вимоги правового режиму до 



землекористування. Використання розрахунків бізнес-плану. Нормативи 

землекористування та дохідності виробництва. 

27. Встановлення типів землекористування, організаційно-

виробничої структури управління господарства, складу, кількості і 

розмірів виробничих підрозділів 

Типи землекористування та організаційно-виробничих структур. 

Правовий режим типів землекористування. Кількість і розмір виробничих 

підрозділів господарств, виробничих спеціалізацій в різних регіонах України. 

Фактори, що впливають на кількість і розміри підрозділів.  

28. Класифікація типів землекористування

Вимоги до їх розміщення. Види виробничих центрів. Розрахунки площ

для виробничих підрозділів. Вимоги до формування і розміщення меж 

земельних масивів госпрозрахункових або самостійних виробничих підрозділів. 

Особливості розміщення госпрозрахункових або самостійних підрозділів і 

виробничих центрів у господарствах різних спеціалізації і різних форм 

господарювання. 

29. Обґрунтування організації виробничих підрозділів, розміщення

господарських (виробничих центрів) 

Проектні варіанти та їх порівняння. Техніко-виробничі показники 

проекту. Економічні, екологічні та соціальні показники проектних рішень. 

Потреба у трудових ресурсах сільськогосподарських підприємств. 

30. Розміщення внутрішньогосподарських магістральних шляхів,

інженерних споруд і об'єктів загальногосподарського призначення 

Задачі і зміст розміщення шляхів і об'єктів інженерного оснащення 

території. Види об'єктів інженерної інфраструктури. Основні вимоги до їх 

розміщення.Розміщення внутрішньогосподарських шляхів та визначення 

земельних сервітутів за міжгосподарськими шляхами 

Зміст і значення шляхів. Види шляхів. Основні вимоги до їх розміщення. 

Визначення та правове обґрунтування земельних сервітутів за 

міжгосподарськими шляхами. Методика складання проекту розміщення шляхів. 

Використання передпроектних розробок. Економічне обґрунтування проектних 

рішень. 

31. Розміщення меліоративних і водогосподарських об'єктів

Розміщення об'єктів та їх вплив на внутрішньогосподарську організацію

території. Розміщення ставків. Розробка пропозицій щодо водозабезпечення 

населених пунктів, виробничих центрів, польового водозабезпечення. 

Виділення масивів для зрошення, уточнення трас магістральних каналів. 

Виділення масивів для осушення. Економічне обґрунтування проекту. 

32. Поняття, зміст і завдання організації угідь і проектування

сівозмін 

Задачі та зміст організації угідь. Поняття про земельні угіддя. 

Класифікація угідь. Структура угідь у різних природно-сільськогосподарських 

зонах країни. Інвестиційна привабливість угідь з точки зору суспільних і 

комерційних цілей. Основні вимоги до організації угідь. 



33. Трансформація, поліпшення угідь, складання експлікацій 

земельних угідь 

Трансформація угідь. Меліоративні і культуртехнічні заходи як основа 

трансформації угідь. Поліпшення угідь. Способи поліпшення угідь. 

Рекультивація порушених земель. 

34. Еколого-економічне обґрунтування організації угідь 

Використання результатів оцінювання земель для обґрунтування заходів з 

трансформації і поліпшення угідь. Еколого-економічне обґрунтування проекту. 

Встановлення складу і співвідношення (структури) сільськогосподарських угідь 

відповідно до регіональних нормативів. Збереження і створення культурних 

ландшафтів. Оптимізація структури угідь. Вирахування площ під багаторічні 

насадження. Розміщення зрошуваних пасовищ. Протиерозійні лісомеліоративні 

заходи. Водоохоронні зони внутрішньогосподарського значення. Уточнення 

меж орних земель, сінокосів та пасовищ. Складання експлікації угідь. 

Обґрунтування проектних рішень організації угідь. Екологічне обґрунтування 

(експертиза) проекту. Економічне обґрунтування. 

35. Задачі, зміст і методичні питання проектування системи сівозмін 

Вимоги та нормативи використання орних земель. Поняття про сівозміни. 

Системи сівозмін. Типи і види сівозмін. Екологічні обмеження у використанні 

орних земель. Врахування агроландшафтних умов. Середній розмір, поля. 

Форми організації праці та їх взаємозв'язок з кількістю і розмірами сівозмін 

різних типів і видів, структура посівних площ. Динамічні сівозміни і умови їх 

проектування. 

Порядок проектування сівозмін. Технологічні групи орних земель, їх 

використання під час проектування сівозмін. 

36. Проектування спеціальних сівозмін 

Поняття і види спеціальних сівозмін. Склад і чергування культур, обґрун-

тування розмірів, кількості і розміщення спеціальних сівозмін. Екологічні 

обмеження щодо використання орних земель у спеціальних сівозмінах. 

37. Проектування ґрунтозахисних сівозмін 

Призначення ґрунтозахисних сівозмін. Визначення земельних масивів під 

ґрунтозахисні сівозміни. Врахування принципів контурно-меліоративної 

організації території (змитість ґрунту, ухил, потенційний змив ґрунту). 

Визначення еколого-технологічних груп земель (ЕТГ). Екологічні обмеження 

щодо використання деградованих схилів під ґрунтозахисними сівозмінами. 

Економічне обґрунтування виведення деградованих та малопродуктивних 

земель під залуження та суцільне заліснення. 

38. Проектування кормових сівозмін 

Призначення і види кормових сівозмін, їх кількість і розміщення. 

Методика проектування. Склад і чергування сільськогосподарських культур у 

сівозмінах. Методика проектування розмірів, кількості та розміщення кормових 

сівозмін. Екологічні обмеження щодо використання орних земель у кормових 

сівозмінах. Економічні умови. Регулювання земельних відносин під час 

використання земель. 



39. Проектування польових сівозмін 

Кількість, види, розміри польових сівозмін, їх розміщення, залежність 

розмірів сівозмін від придатності орних земель та їх інвестиційної 

привабливості, рівня технічної оснащеності, умов розселення, організації 

виробництва, структури посівів та інше. Випадки проектування. Вимоги до 

розмірів і розміщення ділянок поза сівозміною. Проектування ділянок поза 

сівозміною. 

40. Еколого-економічне обґрунтування сівозмін 

Варіанти проектних рішень. Показники і методика розрахунків обґрун-

тування проектних рішень. Зміст і значення агроекономічних, технічних і 

екологічних показників проекту. 

Агротехнічні, лісомеліоративні, гідротехнічні та інші природоохоронні 

заходи. Баланс гумусу. Виробництво сільськогосподарської продукції, його 

вартість. Чистий доход. Забезпеченість с.-г. тварин кормами. Вартість 

земельного податку, сплата за оренду земель та ін. 

41. Особливості проектування сівозмін в селянських і фермерських 

господарствах 

Аналіз існуючого використання земель, визначення типів землекорис-

тування. Встановлення (уточнення) спеціалізації виробництва. Використання 

ЕММ і ЕОМ під час розробки проекту. Економічне обґрунтування проектних 

рішень. 

42. Задачі і зміст упорядкування території сівозмін і природних  

кормових угідь 

Елементи впорядкування території сівозмін, їх взаємозв'язок. Основні 

вимоги до упорядкування території сівозмін і кормових угідь. Зміст комплексу 

заходів щодо науково-обґрунтованого використання кормових угідь. Культурні, 

поліпшені та природні сіножаті і пасовища. Значення упорядкування території 

кормових угідь. Поняття про пасовищезміни і сіножатезміни. Вимоги до 

упорядкування території кормових угідь. 

43. Розміщення полів сівозмін 

Поля сівозміни, основні вимоги щодо розмірів та їх розміщення. 

Проектування поля з урахуванням еколого-ландшафтних умов, складності і 

рельєфу, строкатості ґрунтового покриву тощо. Конфігурація, довжина, 

ширина, форма поля. Оптимальна довжина робочого гону в умовах різних 

природно-господарських зон України. Середня умовна довжина і ширина поля. 

Рівновеликість полів за площею. Використання матеріалів оцінювання земель 

під час проектування полів. Існуюча організація території та її вплив на 

проектування полів. Робоча ділянка особливості проектування. Внутрішня 

організація території полів та її оцінювання. Варіанти проекту і показники їх 

обґрунтування.  

44. Розміщення полезахисних лісових смуг 

Види полезахисних лісових смуг. Розміщення лісових смуг. Розміщення 

лісових смуг в умовах складного рельєфу. Ефективність проектних рішень. 

Варіанти проекту, економічне обґрунтування.  



45. Розміщення польових шляхів 

Види міжгосподарських та польових шляхів. Вимоги до їх розміщення. 

Врахування розміщення магістральних шляхів під час проектування польових 

шляхів. Формування земельних сервітутів щодо міжгосподарських шляхів. 

Варіанти проектних рішень, технічні та економічні показники, їх 

обґрунтування. 

46. Розміщення польових станів 

Види польових станів. Вимоги до розміщення польових станів. 

Організація польового водопостачання. 

Варіанти проектних рішень, технічні та економічні показники, їх 

обґрунтування. 

47. Екологічне, економічне та соціальне обґрунтування проектів 

землеустрою 

Показники соціального, екологічного та економічного обґрунтування. Методи 

визначення капіталовкладень та їх окупність, окупність здійснення проектних 

заходів. Визначення народогосподарської та комерційної ефективності 

землевпорядних заходів. Бюджетна ефективність. 

49. Еколого-економічна оцінка здійснення організації території 

Екологічні вимоги вдосконалення просторової структури агроландшафтів. 

Вдосконалення структури сучасних агроландшафтів в умовах екологізації 

сільськогосподарського виробництва. Розрахунок складу і структури земельних 

угідь при існуючій і агроландшафтній теритоії, обсягу виробництва продукції; 

визначення прогнозного рівня врожайності сільськогосподарських культур для 

досягнутого обсягу виробництва при агроландшафтній організації території; 

визначення прямих затрат виробництва; визначення балансу гумусу у ґрунтах 

за варіантами землекористування; знаходження відносних коефіцієнтів 

екологічної оцінки варіантів землекористування. 

50. Оцінка соціально-економічної ефективності землеустрою 

Суть, види і принципи оцінки ефективності землеустрою. Визначення 

основного ефекту організації території. Розрахунок узагальнюючого показника 

оцінки ефективності проекту. Визначення критеріїв та показників оцінки 

ефективності землеустрою: основного показника сукупної ефективності 

землеустрою, ефективності капітальних вкладень, ефективності використання 

виробничих затрат, ефективності природоохоронних заходів. 

51. Порядок розгляду та затвердження проектів землеустрою. 

Оформлення і впровадження проектів землеустрою 

Графічні матеріали проекту. Зміст і оформлення пояснювальної записки. 

Основні вимоги до розробки проектів землеустрою. Зміст і порядок погодження 

та затвердження проекту. Перенесення проекту на місцевість. Впровадження 

проектів землеустрою. Авторський нагляд. 
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Структура та критерії оцінювання вступного випробування 

Вступник має надати відповіді на три питання, які оцінюються за 

наступною шкалою: 

– 180-200 балів (оцінка „відмінно”) одержують абітурієнти, які всебічно, 

систематично і глибоко володіють матеріалом, вміють самостійно виконувати 

завдання, передбачені програмою, засвоїли основну й ознайомлені з 

додатковою літературою, яка рекомендована програмою. Оцінка „відмінно” 

виставляється абітурієнтам, які розуміють взаємозв'язки основних понять 

дисципліни для професії, яку вони набувають. Проявляють нахили до наукової 

роботи; 

 – 160-179 балів (оцінка „дуже добре”) – вище від середнього рівня (з 

кількома помилками) заслуговують абітурієнти, які повністю опанували 

навчально-програмний матеріал, успішно виконали завдання, передбачені 

програмою, засвоїли основну літературу, рекомендовану програмою. Оцінка 

„дуже добре” виставляється абітурієнтам, які показують систематичний 

характер знань з дисципліни; 

 – 140-159 балів (оцінка „добре”) – в загальному робота абітурієнтами 

виконана, але з певною кількістю помилок. Оцінку „добре” заслуговують 

абітурієнти, які опанували навчально-програмний матеріал, успішно виконали 

завдання, передбачені програмою, засвоїли основну літературу, яка 

рекомендована програмою; 

 – 120-139 балів (оцінка „задовільно”) заслуговують абітурієнти, які знають 

основний навчально-програмний матеріал в обсязі, необхідному для подальшого 

навчання і використання його у майбутній професії, виконують завдання 

непогано, але із значною кількістю помилок, ознайомлені з основною 

літературою, яка рекомендована програмою. Оцінка „задовільно” виставляється 

абітурієнтам, які допустили на випробуванні помилки під час виконання завдань, 

але під керівництвом викладача знаходять шляхи їх подолання; 

 – 100-119 балів (оцінка „достатньо”) заслуговують абітурієнти, які 

знають основний навчально-програмний матеріал в обсязі, необхідному для 

подальшого навчання і використання його у майбутній професії, а виконання 

завдань задовольняє мінімальні критерії; 

 – 50-99 балів (оцінка „незадовільно”) виставляють абітурієнтам, які 

погано оволоділи навчально-програмним матеріалом, допускають велику 

кількість помилок під час виконання завдань, передбачених програмою. Оцінка 

„незадовільно” виставляється абітурієнтам, які не можуть продовжувати 

навчання без додаткових знань з певної дисципліни; 
 – <50 балів (оцінка „незадовільно”) виставляють абітурієнтам, які не 

оволоділи навчально-програмним матеріалом, допускають грубі помилки під 
час виконання завдань, передбачених програмою. Оцінка «незадовільно» 
виставляється абітурієнтам, які не можуть продовжувати навчання і яким 
необхідна серйозна подальша робота. 

Кожне питання оцінюється за шкалою від 0 до 200 балів. Підсумкова 
оцінка визначається як середнє арифметичне значення з трьох оцінок на три 
відповіді – за умови, що кожна з них складає не менше 100 балів. 



ПИТАННЯ  

фахового вступного випробування  
 

1. Державний земельний кадастр та його роль в регулюванні земельних 

відносин. 

2. Загальні відомості про земельний кадастр та його зв'язок із земельним 

законодавством. 

3. Роль земельного кадастру при організації ефективного використання 

земельного фонду країни та охорона землі в різних природних зонах. 

4. Пріоритетність земель в різних галузях народного господарства. 

5. Використання результатів земельного кадастру при проведенні 

організації території, меліорації земель. 

6. Земельний кадастр, охорона ґрунтів та моніторинг земель. 

7. Організація та порядок проведення державного земельного кадастру. 

8. Державний земельний фонд та об’єкт земельного кадастру. 

9. Землі сільськогосподарського призначення. Основні землевласники та 

землекористувачі. 

10. Способи отримання необхідних даних для ведення земельного кадастру. 

11. Види зйомок та обстежень земель при організації та веденні земельного 

кадастру, їх зміст та використання. 

12. Статистичні способи отримання та аналізу даних при веденні земельного 

кадастру. 

13.  Поточний та вибірковий методи визначення первинних даних земельного 

кадастру.  

14. Метод групувань, який використовується при обробці даних земельного 

кадастру.   

15. Інвентаризація земель. Етапи інвентаризації та підсумкові результати. 

16. Метод визначення абсолютних величин 

17. Визначення відносних величин земельного кадастру. 

18. Земельний кадастр та його складові частини.  

19. Основні принципи проведення земельного кадастру. Зв'язок земельного 

кадастру з іншими науковими дисциплінами. 

20. Земельна реєстрація, її види. Реєстрація нерухомого майна. 

21. Кількісний та якісний облік земель.  

22. Оцінка земель та її зміст. Використання результатів оцінки земель. 

23. Характеристика існуючої земельної реєстрації та обліку земель.  

24. Поняття про бонітування ґрунтів. Об’єкт, предмет та критерії 

бонітування. Використання спеціальних обстежень для проведення бонітування 

ґрунтів.  

25. Ціна землі та її зміст. Плата за землю. 

26. Моніторинг земель. 

27. Зміст і порядок проведення економічної оцінки земель у 

сільськогосподарських підприємствах.  

28. Зміст і методика визначення кадастрового оціночного балу на 

сільськогосподарські землі. Кадастровий гектар. 



29. Земельно-кадастровий план (карта) сільських (селищних) рад, їх зміст та 

призначення. Використання земельно-кадастрових документів у виробничій 

діяльності сільськогосподарських підприємств. 

30. Мета проведення кадастрового зонування. Поняття кадастрової зони та 

кадастрового кварталу. 

31. Мета створення охоронних, санітарних і санітарно-захисних зон та 

навколо яких об’єктів. Призначення зон особливого режиму використання 

земель.  

32. Структура кадастрового номера земельної ділянки. Графічне 

відображення даних кадастрового зонування. 

33. Статистичні прийоми виявлення взаємозв’язку між земельно-

кадастровими показниками.  

34. Земельні угіддя – основний елемент обліку.  

Характеристика якості земельних угідь за матеріалами:  

а) ґрунтового, б) геоботанічного, в) меліоративного обстежень.  

35. Поняття кадастрових зйомок та їх призначення. Зміст кадастрових зйомок 

на виробничому етапі. Точність кадастрових зйомок. 

36. Поняття, завдання, зміст, об’єкт і предмет економічної оцінки земель. 

37. Ціна землі та її зміст. Плата за землю. Основні показники земель, що 

використовуються при встановленні ціни. 

38. Зміст, призначення та основна одиниця природно-сільськогосподарського 

районування. 

39. Зміст і методика розробки шкал бонітування ґрунтів. Перевірка та 

затвердження шкал бонітування ґрунтів. Графічне відображення матеріалів 

бонітування ґрунтів.  

40. Зміст та методика визначення оціночного балу на сільськогосподарські 

землі. Фізичний гектар, умовний кадастровий гектар. 

41. Грошова оцінка землі та її види. Мета здійснення нормативної та 

експертної грошової оцінок. Призначення та методика індексації грошової 

оцінки земель. 

42. Поняття, зміст та призначення реєстрації земельних ділянок. Об’єкт та 

суб’єкт реєстрації земельних ділянок. Характеристика Державного реєстру 

земель. 

43. Класифікація населених пунктів і вплив на кадастр населених пунктів. 

Створення служби земельного кадастру в населених пунктах. 

44. Зонування території населених пунктів і місце зон в кадастрово-оціночній 

шкалі. Кадастрове відображення природно-ландшафтних умов населених 

пунктів. 

45. Поняття кадастрового розподілу земель населених пунктів (зон, районів, 

кварталів, земельних ділянок та ін.). Елементи обліку земель населених 

пунктів. 

46. Вплив на грошову оцінку земель намелених пунктів соціальних, 

економічних, природних та інших факторів. 

47. Оформлення показників оцінки земель населених пунктів на графічних та 

текстових матеріалах. 



48. Методика грошової оцінки земель населених пунктів. Базова вартість 

грошової оцінки земель. 

49. Загальні положення зонування земель населених пунктів. 

50. Обмеження зон в населених пунктах. Територіальний розподіл зон по 

кварталам, ділянкам. 

51. Розмір плати за землю відповідно розташування зон населеного пункту. 

Графічні документі, які відображають розташування  земель та їх  

використання. 

52. Генеральний план забудови населеного пункту та його використання. 

Земельно-кадастровий план населеного пункту. 

53. Розмір плати за землю в населених пунктах та особливості її розрахунку. 

54. Монопольна рента і її відображення при грошовій оцінці земель 

населеного пункту. Абсолютна рента і її показники. Диференційна рента, її 

відображення при грошовій оцінці земель. 

55. База оцінки та порядок її визначення. Витратний метод оцінки. Дохідний 

метод оцінки. Порівняльний метод оцінки. 

56. Поняття земельної ренти. Види земельних рент та їх застосування. 

57. Особливості обліку та оцінки зрошуваних земель. Особливості обліку та 

оцінки осушених земель. 

58. Зміст та призначення обліку земель. Класифікація угідь при обліку 

кількості земель. Порядок ведення обліку кількості та якості земель. 

59. Основний зміст і призначення довідок, які прикладаються до річного 

звіту по формі 6-зем. Пояснювальна записка до звіту по формі 6-зем, її зміст і 

порядок складання. Основні текстові та графічні документи, які прикладаються 

до звіту по формі 6-зем. 

60. Визначення, предмет і метод земельного права. Земельні правові 

відносини та їх класифікація. Норми та інститути земельного права. 

61. Принципи земельного права. Закон як джерела земельного права. 

Підзаконні акти як джерела земельного права. Повноваження законодавчої 

влади в галузі земельних відносин. 
62. Порядок надання земельних ділянок у користування. Визначення, 

суб’єкти, об’єкти оренди землі. 
63. Обмеження права користування та розпорядження земельною ділянкою. 

Встановлення охоронних та санітарно-захисних зон. Санітарні зони та зони 

особливого режиму використання земель. 

64. Порядок вилучення земельних ділянок. Погодження питань при 

вилученні (викупу) земельних ділянок. 
65. Набуття права власності на землю юридичними особами. Набуття права 

власності на землю громадянами. 
66. Безоплатна приватизація земельних ділянок громадянами. 
67. Застава земельних ділянок. 
68. Призначення нормативної грошової оцінки земель. 
69. Нормативна грошова оцінка земель сільськогосподарського призначення. 
70. Нормативна грошова оцінка земель населених пунктів. 
71. Нормативна грошова оцінка земель промисловості, транспорту, зв'язку, 

енергетики, оборони та іншого призначення. 



72. Нормативна грошова оцінка земель природно-заповідного та іншого

природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та історико-культурного 

призначення. 
73. Нормативна грошова оцінка земель водного фонду. Нормативна грошова

оцінка земель лісового фонду. 
74. Технічна документація з нормативної грошової оцінки земель та порядок

її оформлення. 
75. Порядок погодження проектів землеустрою щодо відведення земельної

ділянки. 
76. Процедура виконання нормативної грошової оцінки земель населених

пунктів. Система коефіцієнтів при нормативній грошовій оцінці земельних 
ділянок, що визначають їх місце розташування на регіональному, зональному 
та локальному рівнях. 

77. Порядок зміни цільового призначення земельної ділянки, яка перебуває у
власності громадянина або юридичної особи. 

78. Земельні торги та порядок їх проведення.
79. Припинення права власності та користування земельною ділянкою.
80. Функції державного управління в галузі використання та охорони земель.
81. Порядок затвердження проектів землеустрою. Правове регулювання

проведення землеустрою. 
82. Примусове припинення прав на земельну ділянку. Викуп земельних

ділянок для суспільних потреб. Примусове відчуження земельної ділянки для 
суспільних потреб. 

83. Відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподарського
виробництва. 

84. Порядок складання, погодження та затвердження проекту відведення
земельної ділянки. 

85. Зміст охорони земель. Визначення рекультивації земель, її напрямки та
етапи. Зміст робіт по рекультивації земель. 

86. Адміністративна відповідальність за порушення земельного
законодавства. 

87. Цивільна відповідальність за порушення земельного законодавства.
88. Порядок вирішення земельних спорів.
89. Плата за землі сільськогосподарського призначення. Плата за землі

населених пунктів. 
90. Законодавче регулювання власності на землю. Суб’єкти та об’єкти права

власності на землю. 
91. Зміст та види земельного сервітуту. Встановлення та припинення дії

земельного сервітуту. 
92. Склад сільськогосподарських земель України та їх якісний стан. Стан

землекористування сільськогосподарських підприємств  
93. Пріоритет сільськогосподарського використання земель. Принципи

раціонального використання земель. 
94. Поняття про землеустрій сільськогосподарських підприємств, його мета,

завдання і зміст. 
95. Роль землеустрою щодо територіальної організації виробництва і

раціонального використання земель. 
96. Значення землеустрою в охороні природного середовища, відображення її

в проектах землеустрою. 



97. Основні завдання планування використання та охорони земель. 
Загальнодержавні та регіональні програми використання і охорони земель. 

98. Природно-сільськогосподарське, еколого-економічне і ерозійне 
районування земель. Зонування територій. 

99. Об’єкти проектування. Задачі проектування. Предмет методи і принципи 
землевпорядного проектування.  

100. Зміст землевпорядного проектування на сучасному етапі. 
101. Документація із землеустрою та її зміст. Класифікація документації 

із землеустрою. Види проектів землеустрою. Зміст проектної документації. 
Графічна та текстова частини проекту.  

102. Поняття, складові частини та елементи проекту землеустрою, що 
забезпечує еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь.  

103. Задачі і вимоги до складання проекту землеустрою, що забезпечує 
еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь.  

104. Організація території сільськогосподарського підприємства, як 
важлива ланка створення просторових умов, що забезпечують еколого-
економічну оптимізацію використання та охорони земель.  

105. Проект землеустрою, як важлива ланка удосконалення 
співвідношення і розміщення земельних угідь,  

106. Проект землеустрою, як важлива ланка систем сівозмін, сіножате- і 
пасовищезмін. Проект землеустрою, як важлива ланка системи заходів 
відновлення і поліпшення родючості ґрунтів.  

107. Проект землеустрою, як важлива ланка комплексу протиерозійних 
та інших заходів захисту земель від деградації. Порядок, методи і способи 
складання проекту землеустрою, що забезпечує еколого-економічне 
обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь. 

108. Методика проектування. Послідовність робіт щодо складання та 
обґрунтування проекту. Зв'язок з передпроектними розробками. 

109. Поняття про стадійність проектування. Комплексне і робоче 
проектування. Ескізне (попереднє) і технічне проектування. 

110. Зміст проекту землеустрою. Графічна та текстова частини проекту. 
Кошторисні розрахунки.  

111. Правове оформлення проекту. Технічне оформлення проекту. 
Порядок погодження і затвердження проекту. 

112. Підготовчі (камеральні роботи). Зміст підготовчих робіт.  
113. Складання плану землекористування новоствореного аграрного 

формування, оцінка його точності. 
114. Способи вирахування площ сільськогосподарських угідь, складання 

експлікаціїй земель. 
115. Складання картограми агровиробничих груп ґрунтів, її зміст та 

призначення. 
116. Складання картограми крутості схилів та еродованості земель, її 

зміст та призначення. 
117. Попереднє встановлення меж масивів сівозмін, багаторічних 

насаджень, сіножатей та пасовищезмін. 
118. Попереднє встановлення площадок для об'єктів нового 

господарського будівництва, розміщення гідротехнічних протиерозійних 
споруд, тощо. Попереднє встановлення земель для заліснення, лісосмуг та 
прибережник захисних смуг вздовж річок, навколо озер, водоймищ тощо. 

119. Зміст матеріалів оформлення польових підготовчих робіт і 



землевпорядного обстеження. Складання креслення землевпорядного 
обстеження, його зміст та призначення. Складання акту землевпорядного 
обстеження, його зміст та призначення. Вивчення природних умов 
господарства – рельєфу, ґрунтового покриву, рослинності, клімату тощо. 

120. Задачі і зміст та порядок упорядкування території сівозмін. 
121. Елементи упорядкування території сівозмін, їх взаємозв'язок.  
122. Основні вимоги до упорядкування території сівозмін.  
123. Зміст організації території сівозмін в умовах еколого-ландшафтного 

землевпорядкування. 
124. Поля сівозміни, основні вимоги щодо форми, конфігурації, розмірів 

та їх розміщення. 
125. Проектування поля з урахуванням еколого-ландшафтних умов та 

складності рельєфу.  
126. Проектування поля з урахуванням строкатості ґрунтового покриву 

тощо.  
127. Конфігурація, довжина, ширина та форма поля. Оптимальна 

довжина робочого гону в умовах різних зон України.  
128. Середня умовна робоча довжина і ширина поля. Рівновеликість 

полів за площею.  
129. Використання матеріалів оцінювання земель під час проектування 

полів сівозмін. Існуючі елементи організація території та їх вплив на 
проектування полів.  

130. Робоча ділянка поля і особливості її проектування. Внутрішня 
організація території полів та її оцінювання.  

131. Варіанти проекту і показники їх обґрунтування. Види полезахисних 
лісових смуг. Розміщення лісових смут. 

132. Розміщення лісових смуг в умовах складного рельєфу. Розміщення 
лісових смуг в умовах вітрової ерозії. 

133. Ефективність проектних рішень щодо розміщення полезахисних 
лісосмуг. Варіанти проекту розміщення лісосмуг та їх економічне 
обґрунтування. 

134. Варіанти проекту розміщення лісосмуг та їх технічне 
обґрунтування. Польові шляхи, їх види та вимоги до їх розміщення.  

135. Врахування розміщення магістральних шляхів під час проектування 
польових шляхів.  

136. Варіанти проектних рішень, економічні показники їх 
обґрунтування. Варіанти проектних рішень, технічні показники їх 
обґрунтування. 

137. Види польових станів та вимоги до їх розміщення. Організація 
польового водопостачання. 

138. Особливості організації території кормових сівозмін. Особливості 
організації території овочевих сівозмін. 

139. Особливості організації території ґрунтозахисних сівозмін. 
Особливості організації території спеціальних сівозмін. 

140. Завдання і зміст упорядкування території садів. Класифікація 
придатності земель під сади. Розміщення порід і сортів.  

141. Проектування кварталів, господарських дворів, водних джерел в 
садах.  Проектування кварталів, доріг, захисних лісонасаджень, в садах. 

142. Особливості упорядкування території садів інтенсивного типу. 
Організація сівозмін.  



143. Реконструкція існуючих багаторічних насаджень – садів, ягідників 
та виноградників. Проектування протиерозійних заходів на території 
багаторічних насаджень. 

144. Упорядкування території виноградників, розміщення порід і сортів 
та ін. Проектування рядків, кварталів, кліток, бригадних станів, дорожньої 
мережі, захисних лісонасаджень тощо.  

145. Особливості упорядкування виноградників на терасах. 
Протиерозійні заходи на виноградниках. 

146. Кормові угіддя України, їх значення в структурі кормового балансу. 
Зміст та завдання упорядкування території кормових угідь. 

147. Культурні, поліпшені та природні сіножаті і пасовища, їх 
продуктивність та особливості. 

148. Класифікація придатності земель для кормових угідь. Вимоги до 
упорядкування території кормових угідь. 

149. Особливості пасовищного утримання худоби. Комплекс заходів 
щодо науково-обґрунтованого використання кормових угідь.  

150. Значення упорядкування території кормових угідь. Поняття про 
пасовищезміни і сіножатезміни.  

151. Поняття і значення культурних пасовищ. Закріплення пасовищ за 
фермами, упорядкування їх території.  

152. Особливості природних пасовищ, способи поліпшення пасовищ. 
Зміст упорядкування території пасових. 

153. Використання природних пасовищ у системах гуртових ділянок і 
випасних загонів.  

154. Розміщення гуртових та отарних ділянок. Проектування загонів 
чергового випасання.  

155. Проектування скотопрогонів, літніх таборів, джерел 
водопостачання на пасовищезмінах. 

156. Особливості природних сіножатей, способи їх поліпшення. Зміст 
упорядкування території сіножатей.  

157. Проектування сіножатезмін, розміщення ділянок, шляхів, польових 
станів, водних джерел. 

158. Обґрунтування проекту упорядкування території кормових угідь - 
технічні показники упорядкування території кормових угідь.  

159. Розміщення садиби, дорожньої мережі, іншої інженерної 
інфраструктури фермерського господарства.  

160. Організація угідь, упорядкування території ріллі, кормових угідь 
фермерського господарства.  

161. Розміщення будівель, споруд та облаштування території 
фермерського господарства.  

162. Графічні матеріали проекту землеустрою, порядок їх оформлення. 

Зміст пояснювальної записки, матеріалів землевпорядних обстежень і 

вишукувань. 

163. Експертиза, розгляд, затвердження проекту землеустрою та 

авторський нагляд. 

164. Складові частини і елементи проекту землеустрою, що забезпечує 

еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь. 

165. Розміщення виробничих підрозділів і господарських центрів. 

Завдання проектування та елементи. 
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